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1. Az értekezés célkitűzése, a téma körülhatárolása 

 

A dolgozat középpontjában a Bihar vármegyei Nagyléta község gazdasági- és társadalmi viszo-

nyainak feltárása áll a 19. és a 20. század tágan értelmezett fordulóján, 1870 és 1929 között. 

Bár a Nagylétával kapcsolatos vizsgálataimban egy századfordulós falu történeti mélyfúrására 

törekedtem, a kutatási eredményeket igyekeztem szélesebb környezetben, az Érmellék, az Al-

föld és a Kárpát-medence kontextusában is elhelyezni. A kutatás 1870-es évek elejétől való 

indítását részben az indokolta, hogy 1871-től vált az úrbéres föld korlátlanul szabadforgalmú 

földtulajdonná, ettől kezdve lehetett az egyes parcellákat felosztva is eladni és megvásárolni, 

addig csak az egész (volt) jobbágytelket (ház, szántó és rét) lehetett értékesíteni. Továbbá az 

1870-es évek elején zajlott le az utolsó nagy népesedési katasztrófa, 1873-ban tört ki a gazda-

sági válság, illetve az 1870-es évtizedben állt be fordulat a gabonapiacon, megszakadt a nagy 

gabonakonjunktúra és gabonaár-depresszió következett. Ezek a tényezők, folyamatok, s az ál-

taluk kiváltott gazdasági- és társadalmi kihívások mind számottevően befolyásolták, korlátoz-

ták a lokális társadalom tagjai előtt megnyíló lehetőségeket. A vizsgálat záródátumának azért 

az 1929-es évet választottam, mert így a helyi társadalom kapcsolatrendszerét három generá-

ción keresztül tehettem elemzés tárgyává. 

Témaválasztásomat az indokolta, hogy kutatási témámat a PhD-képzés előtt is Nagyléta gaz-

dasági- és társadalmi folyamatainak vizsgálata alkotta, melynek keretében akkor még elsősor-

ban a két világháború közötti időszak viszonyaira koncentrálva a helyi társadalom végrendeletet 

hagyó csoportjai kerültek a vizsgálat homlokterébe, majd ezt követően a trianoni államhatárnak 

az 1920 után határmentivé váló falura való hatását elemeztem. Korábbi kutatási tapasztalatomra 

alapozva a PhD-képzés keretében a vizsgálat időkeretének kibővítésével tovább folytattam 

Nagylétával kapcsolatos vizsgálataimat, melyeket igyekeztem részben a környezettörténet, 

részben a hálózattudomány kontextusába illeszteni. A hazai környezettörténeti kutatásokban 

egy táj átalakulásában szerepet játszó antropogén és természetes folyamatok felvázolásával, 

illetve az éghajlati anomáliák, a termés és a demográfia együttes, komplex vizsgálatával eddig 

nem sokan foglalkoztak. Az agrárgazdaságra épülő lokális paraszti társadalom hálózatait, kap-

csolatrendszerét a modern hálózattudomány módszertani eszköztárának a történeti vizsgálatba 

való beemelésével elemeztem, amire a hazai társadalomtörténet-írásban ismereteim szerint még 

nem történt kísérlet. A társadalmi térben konstruálódó rokonsági, műrokonsági kapcsolatok fel-

tárásával az eddigiekhez képest más minőségben váltak megérthetővé a helyi társadalomban 

rég letűnt csoportképző stratégiák. 
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A dolgozatban három fő történelmi kérdés vizsgálatára törekedtem, amelyek (1) a 19. század 

második felében lezajló vízrendezés, mocsárlecsapolás, s (2) a trianoni határváltozás hatása a 

helyi gazdaságra, társadalomra, illetve (3) az 1870-es éveket jellemző demográfiai válság és a 

demográfiai átmenet értelmezése. Ezen kérdések mentén az értekezés egyik fő célkitűzése volt 

a lokális társadalom és gazdaság strukturális változásainak megragadása a 19. század második 

felében és a 20. század első harmadában. A vízrendezéssel kapcsolatban további kérdésként 

merült fel, hogy a település határában, tágabb értelemben a tájban, az Érmelléken milyen kör-

nyezeti változások játszódtak le a vizsgált korszakban, a helyi társadalom hogyan igyekezett 

ellensúlyozni ezeket a változásokat, miként próbált meg alkalmazkodni és válaszokat találni a 

felmerülő földrajzi eredetű kihívásokra. A táj folyamatban lévő átalakulása, a határhasználat 

megváltozása, a település domborzati viszonyainak adottsága és a mikrorégió gazdasági poten-

ciáljának differenciái hogyan befolyásolták a helyi lakosság belső gazdasági-társadalmi kap-

csolatait, a helyi konfliktusmezők egy részét, illetve azokat a kereteket, amelyek az ágensek 

válaszreakcióit korlátozhatták. Az éghajlati anomáliák hogyan befolyásolták a terméseredmé-

nyeket, mindez hogyan hozható összefüggésbe a demográfiai folyamatokkal? A dolgozat má-

sodik felében Nagyléta társadalmának kapcsolatrendszerét a vizsgálat fókuszpontjába állítva, a 

lokális skálafüggetlen hálózatokat három különböző kontextusban, a keresztszülők, a nászna-

gyok és a házassági kapcsolatok összefüggésében értelmeztem. A hálózati megközelítésre 

épülő fejezetekkel elsősorban a hazai társadalomtörténet-írásban született hasonló vizsgálatok-

ban eddig alkalmazott módszerekhez, az adatok vizualizációjához tudtam építőköveket hozzá-

tenni. A fokszámeloszlás mellett ugyanis kísérletet tettem a legrövidebb utak, „kis világok” és 

a hálózatos csoportok vizsgálatára is. A dolgozat további célkitűzése volt a kutatási eredmé-

nyekkel a népszerű keresztszülők és násznagyok személyi összetételének témájához, a csoport-

képződés, illetve a társadalmi mobilitás, integráció kérdéséhez kapcsolódni. 

 

2. Az alkalmazott módszerek vázolása 

 

A dolgozatban alapvetően kvantitatív elemzési módszereket alkalmaztam. A történeti demo-

gráfia és a hálózatelemzés módszerét alkalmazó fejezetek elemzéseinek fő forrásbázisát a nagy-

létai egyházi- és polgári anyakönyvek alkották. Az anyakönyvekből MS Excel-adatbázist épí-

tettem, mely a munka során a legidőigényesebb folyamatnak bizonyult. Az adatbázis lehetősé-

get biztosított az egyes családok generációkon keresztül való nyomon követésére. Az 1870 és 

1929 közötti időszakra vonatkozóan felépített adatbázis a Nagylétai Anyakönyvek Történeti 

Adatbázisa címet kapta, s jelenleg 19458 rekordot tartalmaz. A rokonsági, műrokoni hálózatok 
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vizsgálatához az adatbázisnak alkalmasnak kellett lennie az egyének összekapcsolására, vagyis 

relációs adatbázist kellett létrehoznom. Az adatbázis felépítése után az egyénekhez hozzá kel-

lett rendelnem egy egyedi személyazonosító kódot. A kódolást a református házassági anya-

könyvbe 1870-ben elsőként bejegyzett házaspárral kezdtem, kódként egy ötjegyű számot adtam 

meg. Az adatbázisban szereplő személyeknek 10011-től egészen 16960-ig osztottam ki kódo-

kat, így abban jelenleg 6949 személy szerepel. Az egyes személyek összekapcsolásához a csa-

ládrekonstrukció módszerét alkalmaztam. A társadalmi térben formálódó kapcsolatok vizuali-

zációjához a Gephi hálózatelemző szoftvert használtam. 

A 19. század második felében, illetve a 20. század elején lezajló tájátalakulás nyomon köve-

téséhez forrásként főként a korszakban keletkezett katonai térképeket (II., III. katonai felmérés, 

1941-es katonai felmérés), a település kataszteri térképét, kataszteri felvételi előrajzait, katasz-

teri telekkönyvét (melyek mindegyike 1888-ban keletkezett), illetve az 1910-es kataszteri bir-

tokíveket használtam. Továbbá az elemzésbe bevontam a korszakban keletkezett, a földhasz-

nálatot települési szinten bemutató statisztikai kiadványokat is. A kataszteri telekkönyvből szin-

tén Excel-adatbázist építettem, mely 8950 rekordot tartalmaz. A telekkönyvben rögzítették 1-

től 8932-ig a helyrajzi számokat, valamint az adott földparcella tulajdonosának nevét, annak 

házszám szerinti lakhelyét, a művelési ágat és a területi kiterjedését. A telekkönyv különös for-

rásértékét az adta, hogy az egyes parcelláknál feltüntették, ha az ártérhez tartozott, így lehetőség 

nyílt az 1888-as évre vonatkozóan az ártér kiterjedésének rekonstrukciójára, emellett meghatá-

rozható volt, hogy abban az évben az egyes családokhoz mekkora kiterjedésű földbirtok tarto-

zott. Az 1864-es úrbéri telekkönyvből és az 1910-es kataszteri birtokívekből szintén Excel-

adatbázist építettem, s a három időmetszetből származó adatokra támaszkodva vontam le kö-

vetkeztetéseket a helyi birtokstruktúrára, s az (agrár)társadalom szerkezetének változására. 

Az értekezésben látható térképek adatvizualizációjához az ArcMap térinformatikai szoftvert 

használtam, melynek előnye, hogy viszonylag gyorsan lehet megjeleníteni nagy mennyiségű 

adatot. A település bel-és külterületére vonatkozó adatok térképen való megjelenítéséhez két-

féle módszert alkalmaztam, a belterületnél pontokon, a külterületnél poligonokon ábrázoltam 

az adatokat. A település 1888-as kataszteri térképének egy részét az ArcMap szoftverben előbb 

georeferáltam, ezután a belterületi telkekhez hozzárendeltem a GPS koordinátákat, illetve a 

külterületi parcellákhoz elkészítettem a poligonokat, majd a GPS pontokhoz és a poligonokhoz 

hozzárendeltem a parcellák helyrajzi számát, így az Excel-adatbázisok és a térkép összekap-

csolhatóvá vált egymással. Az adatok térképen való vizualizációjával, például a népszerű ke-

resztszülők és keresztgyermekeik lakhelyének a falu belterületén való elhelyezésével, lehetőség 

nyílt a fizikai térben zajló folyamatok elemzésére is. 
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Bár vizsgálataim alapvetően mikroszintű gazdaság- és társadalomtörténeti elemzések, az 

eredményeket igyekeztem elhelyezni a mezo- és makroszintű folyamatokban, s alkalmazni a 

Bernard Lepetit-féle léptékváltást. Ennek megfelelően például a Nagylétán antropogén hatásra 

végbement tájátalakítást összevetettem a mikrorégióban, illetve a nagytájban (Tiszántúl, Al-

föld) zajló gazdasági-, társadalmi folyamatokkal. A léptékek változtatását próbáltam megvaló-

sítani az éghajlati anomáliákat, a terméseredményeket és a demográfiai folyamatokat elemző 

fejezetben is. 

 

3. Az eredmények tézisszerű felsorolása 

 

3.1.  Hogyan ment végbe Nagylétán, s az Érmelléken az antropogén tájátalakítás? A 

táj megváltozása hogyan hatott vissza a társadalomra? 

 

A 19. század második felében az Alföldön, kivált a Tiszántúlon általában a rét és legelő rovására 

terjedtek ki a szántóföldek. Nagylétán a Ligeti tagbirtokok dűlőben a táj antropogén átalakítása 

az erdőségek kitermelésével és szántófölddé alakításával már a vízrendezés előtt, az 1860-as 

években megkezdődött, s ezzel a tájhasználat részben elszakadt a termőhelyi adottságoktól. A 

vizsgált térségben tehát az általánostól eltérő folyamat érvényesült. Az erdők kitermelésével 

megváltoztak a táj hidrológiai viszonyai, melynek hatására a magaslatokról leszivárgó víz a 

lapályokban gyűlhetett össze. A Debrecenben mért csapadékösszeg adatok szerint az 1870-es, 

1880-as évek fordulóján csapadékosabbá vált az éghajlat, vagyis a táj arculatának megváltozá-

sához természetes folyamat is hozzájárult. Részben a csapadékosabb éghajlat, részben a nyír-

ségi birtokosok szakszerűtlen vízlevezetési kísérlete miatt az Érmelléken is szükségessé vált a 

belvízlevezető csatornák kiépítése, mely magával vonta a szántóföldek újabb expanzióját az 

1890-es években. A szántóföldek kiterjedése nagyrészt rossz minőségű homoktalajon valósult 

meg, a tájhasználat újfent elvált a termőhelyi adottságoktól. Az új szántóföldek nem biztosítot-

tak kiemelkedő bevételnövekedést a mikrorégió lakossága számára. A belvízlevezető csatornák 

kiépülésével párhuzamosan azonban egy másik tájátalakító folyamat is kibontakozott az 1890-

es években, a filoxéravészre reagálva Nagylétán és Újlétán, valamint az Érmellék egy részén 

megkezdődött a homoktalaj szőlőskertekként való hasznosítása. A szőlők telepítése elősegíthe-

tett a nyílt homokfelületek megfogását, így a korábban végbement (1860-as évek) antropogén 

tájátalakításhoz (erdők helyét átvevő szántóföldek) jobban alkalmazkodó területhasznosítás, 

szőlőművelés alakult ki. A vasúthálózatba való bekapcsolódás és a szőlőművelés kiterjesztése 
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kedvező hatással lehetett a térség gazdaságára, mely utat nyithatott a vagyonosodás előtt, elő-

segítve a paraszti társadalom átalakulását, a polgárosodás felgyorsulását. 

A környezettörténet egyik alapvető kérdésfelvetése, hogy a változó környezet, az átalakuló 

táj hogyan hat vissza a társadalomra. A rossz minőségű talajon kialakított szántóföldek gyenge 

terméshozama hosszú távon mind az újlétai, mind a nagylétai birtokosokra negatívan hatott. 

Egy ideig a gabonakonjunktúra miatti magas gabonaár ugyan kompenzálhatta a gyenge termést, 

azonban az 1870-es évek közepétől, a gabonaáresést követően erre már nem volt lehetőség. A 

táj átalakulásával összefüggésben vizsgálat tárgyát képezte, hogy Nagylétán a helyi társada-

lomnak mely csoportjai próbáltak meg a változásokból profitálni. Nagylétán a homokföldek 

döntő többségben a helybeli református családok kezébe kerültek. Ezek a családok a teljes 

nagylétai földbirtokukat tekintve a helyi birtokstruktúrához képest jobb anyagi körülményekkel 

rendelkeztek. Az 1888-as kataszteri telekkönyv adatainak és a házassági kapcsolatok alakulá-

sának összevetéséből az volt megállapítható, hogy ezen családok gyermekei vagyoni szempont-

ból általában előnytelen házasságot tudtak kötni. A birtokosok további sorsát igyekeztem nyo-

mon követni az 1910-es kataszteri birtokívekben, akiknél ez lehetséges volt, láthatóvá vált, 

hogy a Ligeti tagbirtokokban fekvő parcelláktól saját maguk vagy leszármazottjaik időközben 

megváltak, mely azt jelezheti, hogy a mezőgazdasági határnak ez a része a szántóföldi növény-

termesztés szempontjából továbbra is gyenge gazdasági potenciállal rendelkezhetett. A filoxé-

ravésszel a Ligeti tagbirtokok helyzete is megváltozott, immunis homoktalaja felértékelődött, 

melyen szőlőskertek alakultak. Az Újlétán telepített szőlők viszont nem a helyi társadalom, 

hanem az elpusztult hegyvidéki borvidékekről érkező, az újratelepítéshez tőkével rendelkező 

szőlősgazdák kezébe kerültek. A helybeli tőkeszegény lakosság Újlétán a filoxéra miatt kínál-

kozó lehetőséget sem tudta kihasználni. 

 

3.2.  Hogyan alakult Nagylétán, az Érmelléken és Bihar vármegyében az 1870-es évek 

gazdasági-, illetve demográfiai válsága, s a demográfiai átmenet? 

 

A 19. század utolsó harmadát jellemző demográfiai folyamatok, illetve az 1870-es évek gazda-

sági válságának vizsgálata három léptékben, Nagyléta, az Érmellék és Bihar vármegye szintjén 

valósult meg. Az 1870-es évek elején kibontakozó gazdasági válság Biharban hamarabb kez-

dődött, illetve később ért véget, mint országos viszonylatban. Az időjárási anomáliákból fakadó 

rossz termésű évek demográfiára gyakorolt hatása a 18. századtól egyre csökkent Európában a 

mezőgazdaság modernizációjával, illetve a közlekedési infrastruktúra fejlődésével, azonban a 

sorozatosan jelentkező gyenge termésű éveknek regionálisan még a 19. század második felében 
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is negatív hatása lehetett elsősorban a halandóságra. Erre enged következtetni az a tényező, 

hogy Biharban és a vizsgált mikrorégióban a rossz termésű évek és a hosszan elnyúló demo-

gráfiai válság párhuzamosan jelentkezett. A demográfiai válság tekintetében arra a megállapí-

tásra jutottam, hogy Katus László országos demográfiai vizsgálatával szemben, Biharban és az 

Érmelléken, valamint Nagylétán, nemhogy növekedni kezdett a halálozások száma már 1873 

előtt – amely ekkor még nem fordult át természetes fogyásba –, hanem ellenkezőleg, ebben a 

térségben már 1871-ben is természetes fogyás bizonyítható. A különböző járványok vizsgálata 

alapján kimutatható volt, hogy a demográfiai depresszió kialakulásában a koleránál a többi jár-

ványnak együttesen nagyobb szerepe volt, vagyis helyi szinten nem érvényesült a szakirodalom 

azon állítása, mely szerint a demográfiai válságért a kolera a felelős. Nagylétán a járványos 

betegségek az egyes felekezeti csoportokra eltérően hatottak, közülük különösen a görögkato-

likusokat érintették negatívan. A reformátusoknál a többlethalandóság ellenére az 1870-es 

években pozitívan alakult a természetes szaporodás, de az 1869-es és az 1880-as népszámlálás 

között a közösséget mégis tényleges fogyás jellemezte. Mindez elvándorlásra utal, amelyet az 

egymást követő rossz termésű évek ösztönözhettek. 

Az alapvető demográfiai mutatók, a csecsemőhalandóság, a nyers születési- és halálozási 

arányszám alapján elmondható, hogy Nagylétán a demográfiai átmenet a kárpát-medencei vi-

szonyokhoz képest sok tekintetben eltérően alakult. A falu két legnagyobb felekezete a demo-

gráfiai viselkedést tekintve eltérő mintázatot mutatott. A reformátusok demográfiai mutatói az 

1890-es évektől igazodtak az országos trendekhez, vagyis mind a születések, mind a halálozá-

sok száma tartós csökkenésnek indult, s alapvetően kedvezően alakult. Mindez egy változó tár-

sadalom képét mutatja. Ehhez képest a görögkatolikusoknál hosszabb ideig megmaradt a magas 

termékenység és magas halandóság, s esetükben a csecsemőhalandóság a századforduló után 

sem csökkent az országos szintre. 

 

3.3. Hogyan hatott a trianoni államhatár Nagyléta gazdaságára és társadalmára? 

 

A település piacközponti szerepköre a trianoni határváltozás után is megmaradt, s az új állam-

határ valószínűleg dinamizálhatta is a település gazdaságát és társadalmát. Az 1920-as határ-

változás azért nem érintette mélyen a térség gazdaságát, mert az eleve Debrecen felé gravitált. 

A határváltozás egy gazdasági tekintetben mégis negatívan hathatott. A 19. század végén az 

Érmellék hagyományos szőlőtermő vidékén és Nagyvárad környékén a filoxéra hatására csök-

kent a szőlőművelés volumene, mely térség felvevőpiacot jelenthetett a táj átalakításával új 

funkciót kapott nagylétai homoktalajon termelt szőlő számára. A térség azonban Trianon után 
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elveszíthette ezt a piacot, részben ez indokolhatja a szőlőtermelés bővülésének elmaradását az 

1920 utáni időszakban. Trianon gazdasági hatása mellett annak feltárására is kísérletet tettem, 

hogy az hogyan hatott a helyi társadalom házassági kapcsolataira. A számításokat több időmet-

szetre is elvégeztem, az 1920 utáni időszakra kapott eredményeket a 19. század utolsó harma-

dával, illetve a századforduló időszakával igyekeztem összehasonlítani. A vizsgálati eredmé-

nyek szerint a településen jelen lévő különböző felekezetek házassági kapcsolatrendszerére el-

térően hatott a határváltozás, legkevésbé a református első házasokat, míg legmélyebben a ró-

mai katolikus és izraelita közösséget érintette, bár azt hozzá kell tenni, hogy ebben a felekeze-

tiség helyett a foglalkozásnak lehetett nagyobb szerepe. Ugyanis míg a reformátusok jellem-

zően földművesek voltak, addig a római katolikusok és az izraeliták többségében iparral és 

kereskedelemmel foglalkoztak. Az iparosok és a kereskedők mozgékonyabbak voltak, őket más 

házasodási mintázat jellemezte. A házassági kapcsolatok alapján elmondható, hogy az állam-

határ a kapcsolatokra csak szűk térben hathatott, hiszen Nagyléta esetében az 1920 után határon 

túlivá vált települések közül már Trianon előtt is csak a szomszédos Bihardiószeggel volt szo-

rosabb kapcsolat, a távolabbi községekkel inkább csak alkalomszerű. 

 

3.4. Kik közül kerültek ki a népszerű keresztszülők és násznagyok, s milyen szerepük 

volt a lokális társadalomban? 

 

Az értekezés második felében kaptak helyet a lokális társadalom református közösségének rej-

tett hálózatait feltáró elemzések. A hálózatelemzés során rég letűnt csoportképző stratégiák ke-

rültek felszínre. A lokális hálózatokat három különböző kontextusban, a házassági kapcsolatok, 

a násznagyok, valamint a keresztszülők összefüggésében értelmeztem. A népszerű keresztszü-

lők kapcsolatai alapján kirajzolt hálózatos csoportok megmutatták, hogy a lokális társadalom 

egyes csoportjai az „ikonikus” figurák köré szerveződtek. Ezáltal a helyi társadalmak csoport-

képződésének egy újfajta formája vált lehetségessé. A népszerű keresztszülők és násznagyok 

egy része a 19. század második felében jelentkező földszerzési lehetőségeket használta ki sike-

resen, ott voltak a dohánytermesztők között, a helyi döntéshozó testületekben, a község elöljá-

róságában, a presbitériumban, s voltak közöttük vállalkozók is. A vizsgált időszakot jellemző, 

folyamatban lévő átalakulások (a határhasználat megváltozása, a mezőgazdasági határ dombor-

zati viszonyainak adottsága és a mikrorégió gazdasági potenciáljának differenciái) mind szá-

mottevően befolyásolták a lokális társadalom belső gazdasági-társadalmi kapcsolatait, így a 

népszerű keresztszülőket és násznagyokat is. Ezek a személyek döntéshozóként rendelkezhet-

tek a falu erőforrásaival, s hálózati pozíciójuknál fogva az információáramlás fontos csatornái 
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voltak. Ezáltal cselekvőként aktív alakítói lehettek a helyi folyamatoknak, s befolyásuk lehetett 

a társadalom szerveződésében. A népszerű keresztszülők között foglalt helyet a vizsgált idő-

szakban tevékenykedő két lelkész, akiknek a felkérése helyi szokás lehetett. Szűcs Károly és 

Marjai Péter kapcsolatai egymáshoz képest eltérő módon épültek fel, előbbi keresztgyermeke-

inek szülei differenciáltabb vagyoni helyzetből kerültek ki, utóbbi viszont nagyrészt a telekkel 

rendelkezők gyermekeit keresztelte, mely hálózatra később politikai tevékenységét is alapoz-

hatta. A népszerű keresztszülők egy részénél kibontakozott a meddő, illetve gyermek nélküli 

családok stratégiája, akik valószínűleg a keresztszülőségen keresztül igyekeztek szélesíteni tár-

sadalmi kapcsolathálójukat. A lokális társadalomban a keresztszülőség intézménye talán az in-

tegráció egyik lehetséges módja is lehetett a helyben születettek és a beköltözők számra egy-

aránt. A keresztszülőségen keresztül nyílt mód a reformátusok és görögkatolikusok között a 

társadalmi határátlépésre. 

A jegyespárok násznagyokhoz (házassági tanúkhoz) fűződő viszonyainak feltárására a hazai 

társadalomtörténet-írásban ismereteim szerint még nem volt példa. A kutatás lehetőséget kínált 

a népszerű keresztszülők és násznagyok személyi összetételének komparatív elemzésére. A 

vizsgálat szerint voltak olyan egyének, akik egyszerre voltak népszerű keresztszülők és nász-

nagyok, azonban a keresztgyermekek és a jegyespárok személye néhány kivételt leszámítva 

többségében eltért, így a két intézmény is elvált egymástól. A népszerű keresztszülők és nász-

nagyok kapcsolatainak a falu belterületi térszerkezetében való elhelyezésével többféle mintázat 

rajzolódott ki. A törzsökös családokból származó, földműves foglalkozású népszerű kereszt-

szülőknél és násznagyoknál a kapcsolatok térbeli elrendeződése a lakóhely közelében mutatott 

sűrűsödést, ezek szomszédsági, rokonsági relációk lehettek. A népszerű keresztszülők és nász-

nagyok ebben a térben számíthattak köztiszteletben álló személyeknek. A foglalkozásszerke-

zeti, vagyoni és térbeli elemzések arra világítottak rá, hogy a kisbirtokos násznagyok népsze-

rűségének alapja lehetett a földbirtok puszta megléte, illetve annak mérete, ahogyan az is, hogy 

a településre beköltözött párok számára a köztiszteletben álló személyek felkérése szintén a 

helyi közösségbe való befogadás egyik lehetséges módja, mobilitási csatornája lehetett. 

 

3.5. A helyi közösséget milyen párválasztási stratégiák (vagyoni szempontból kiegyen-

lített vagy aszimmetrikus kapcsolatok) jellemezték a vizsgált időszakban? 

 

A paraszti társadalom házassági stratégiájával kapcsolatban a hazai társadalomtörténet és a nép-

rajzi szakirodalom azt hangsúlyozta, hogy a házaspárok főként hasonló vagyoni, jövedelmi 

helyzetben lévő családokból kerültek ki. Nagyléta református közössége esetében ezt a tézist 
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az elvégzett kvantitatív vizsgálatok alapján az 1883 és 1893 közötti időszakra, a századfordu-

lóra és a két világháború közti időszakra sem lehetett bizonyítani, mert azt jelentős részben 

aszimmetrikus kapcsolatok jellemezték. A párválasztásban a vagyon mellett más pozíciók is 

fontos szerepet játszottak. A belső (endogám) kapcsolatokkal rendelkező családoknál megálla-

pítható volt, hogy a föld mellett a házastárs kiválasztásában a társadalmi beágyazottság is 

ugyanolyan fontos lehetett. A házassági kapcsolatok alapján kirajzolódó hálózatban a központi 

figuráknak, a családfőknek csak egy része tartozott a nagygazdák közé. Esetükben a mikrocso-

portokon belüli több belső kapcsolat kialakítása presztízskérdés is lehetett. 
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